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Exercice 1.

Exercice 2.

Exercice 3  Équilibrer les réactions suivantes

A savoir.
On  modélise  une  réaction chimique  par son  équation 
bilan qui   doit   être  équilibrée  pour   conserver   la  
matière   et   les charges électriques. Les  réactifs  
réagissent  pour  donner  des  produits.  On doit 
respecter   les  proportions stœchiométriques  lors   de   
la réaction.

Dans le cas d’une combustion dans l’air, l’équation s’écrit

Composé carboné + Dioxygène = Dioxyde de Carbone+ Vapeur d’eau+ (Chaleur)

Pour équilibrer une équation de combustion : On équilibre en carbone (C) 
puis en hydrogène (H) puis enfin en oxygène (O)
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Un exemple à méditer:

Exercice N°1

L’éthanol, liquide incolore, de formule C2H6O brûle dans le dioxygène pur. Il se forme du 

dioxyde de carbone et de l’eau. On fait réagir m = 2,50 g d’éthanol et un volume V = 2,0 L de
dioxygène.
a) Écrire l’équation chimique modélisant la réaction.
b) Décrire l’état initial du système.
c) Calculer l’avancement maximal.
d) Quel est le réactif limitant?
e) Déterminer la composition, en quantité de matière, du système à l’état final.

Donnée : volume molaire dans les conditions de l’expérience : 25 L.mol-1.
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Exercice N°2
Un des constituants principaux de l’essence est l’heptane, alcane de formule brute 

C7H16. Un réservoir de voiture contient 42 L d’essence que l’on assimilera à 

l’heptane pur (densité d = 0,755). On admettra que la carburation est parfaite, que 
l’essence est intégralement brûlée, et qu’il se forme exclusivement du dioxyde de 
carbone et de la vapeur d’eau. 
a) Écrire l’équation chimique modélisant la réaction.
b) Quel est le volume de dioxygène nécessaire à la combustion de la moitié du 
réservoir?
c) Quel est le volume de dioxygène nécessaire à la combustion de la totalité du 
réservoir?
d) Quel est alors le volume de dioxyde de carbone (pour la totalité)?

Donnée : volume molaire dans les conditions de l'expérience : 25 L.mol-1.

Exercice N°3 
Une bouteille de gaz butane contient 40,0 kg de gaz de formule C4H10

a) Ecrire l’équation chimique de la combustion complète de ce gaz.

b) Réaliser le tableau d’avancement et déterminer le volume de gaz nécessaire à cette 

combustion et le volume des gaz produits. 

Donnée: volume molaire dans les conditions de l’expérience : 25,0 L.mol-1.


